广州一码快溯网络科技有限公司

1、 [bookmark: _GoBack]我们的自我介绍

（1）我们的来由
我们是广州一码快溯网络科技有限公司，经过前期的市场调查研究和政策分析，我们发现并认可溯源在目前以及未来是富有生命力的行业。又通过走访参观生产流水线、下田上山到养殖种植户深入交流，我们发现溯源对于消费者、企业、甚至社会将有重要贡献，溯源在新的时代也将会有新的意义，于是我们创新了溯源理论，并且在新理论的基础上开发了新的应用系统并实践，以期望我们新的理论、新的实践能实现真正的溯源。

（2）我们的原理
我们实名认证生产企业、物流仓储、消费终端，经过生产及生产变动的有效核定，运用封闭交易、封闭物流和封闭仓储的“三封闭”手段，设定溯源节点，利用区块链防篡改、防删除的技术，创造性地开发了一套严密高效的“从原料厂商、到半成品厂商、再到成品厂商、最后到达消费者手上”的无缝隙、无遗漏、无死角的整体性、系统性和全过程的追溯平台，也这也是“中国首个全过程产品追溯”的“一码快溯”云平台。我们在生产节点记录了产品的来龙，在流通环节上记录了产品去脉。基本实现了国务院李总理对于重要产品溯源体系建设的重要指示“来向可查，去向可追”。

（3） 我们的定位和价值观
针对市场溯源乱局，也鉴于食药安全问题频频爆出，为有效解决产品的追溯问题，打破传统分段式追溯的格局，我们建立了全程封闭全程记录全程留痕不可篡改的溯源系统。我们的战略目标是建立起被广大消费者认可、被企业信任的第三方权威溯源平台，要让我们的溯源码有朝一日食药产品甚至工业品流通市场的身份证和准入条件。我们可以帮助建设诚信社会，威慑不法企业，让假冒伪劣彻底脱离市场，让消费者隐形无条件受益。

2、 我们的服务

（1） 我们的技术服务
我们主要应用了物联网技术、区块链技术、大数据技术、B2C、B2B交易技术、供应链技术，主要通过信息的实时记录保证产品的真实性。

（2） 我们的溯源服务
我们以平台为圆心，以产品的生产、流通作为溯源节点，链接生产企业（半成品、成品企业）、物流企业、仓储企业、代理终端、消费者形成闭环，闭环内正向生产企业可以追踪产品到终端门店和消费者，逆向消费者可以溯源产品的原产地、生产工艺等一切需要公开的信息，致此全程溯源形成。

（3） 我们的营销服务
平台积累了企业的产品信息，消费者通过溯源码不仅仅看到本产品的溯源信息，还可以看到这个企业的其他产品，也可以看到不同企业同类型的产品，彼此相互链接，时机成熟的时候，我们还会推出溯源商城，商城内的所有产品都有溯源，这将成为新的营销模式，包括线下体验店，在小区里面建立溯源生鲜店等方式帮助企业营销。此外，溯源码将会成为企业营销的一大亮点，在目前市场并未普及的情况下，在当前疫情尚未完全结束的背景下，溯源可以给产品带来超出溯源本身的价值，溯源也可以成为企业的口碑和产品的良心证、宣传的突破口。

（4） 我们的大数据服务
当平台集成了比较多的企业和产品时，就可以形成某行业或者全行业、或者地区级的大数据，通过数据我们可以大概得知供求关系、消费数据、市场占有率、地区喜好等宝贵数据，我们可以以增值服务的方式提供给平台客户，让他们更快发展。

3、 我们的价值

（1） 我们解决了溯源的问题
因为国家政策导并没有要求强制执行溯源，而是要求各省在2020年要初步建成溯源体系，又因为国家体制的原因，一个产品流通的不同阶段是属于不同的政府部门来监管的，原材料可能是农业农村部门监管，生产阶段是属于食药/卫生部门监管，流入市场后归工商/市场监督管理局监管，对于市场而言，消费者对溯源一知半解，市场上的大多数溯源码只是产品码并无溯源信息，政策没有强制、政府没有宣传、市场没有需求导致溯源身份暧昧，好像有这个东西，但是又不知道是什么，有没有好像也没有所谓。
但是我们坚信政策迟早会强制执行的，政府迟早会宣传的，消费者迟早会把溯源当成一种导向，我们能做的就是尽早进入市场，这也是我们现在在做的，和大家一起交流的，所以我们建立这个第三方通用型平台，对于政府而言，我给各个职能部门留下接口，数据库共享给政府，可以让监管更简单；对于企业而言，你们先行一步，先做了溯源，（自己给自己做溯源没有公信力）先有了口碑和市场，成本还不高；对于市场消费者而言，溯源并不是给消费者带来成本，消费者是隐形受益者，他买到了放心良心产品，从此溯源作为他消费的一种观念导向。
我们的全程溯源，不仅仅解决的溯源本身的问题，附加的服务可以让政府、企业、消费者联系在一起。

（2） 我们减轻了企业的成本
明明是企业掏钱做溯源，为什么我们还说减轻了企业的成本，
首先溯源是大势所趋，是将来企业必须要做的事情，
其次当平台集成了比较多的企业的时候，我们将免费为客户提供溯源服务，
第三比较如今的市场我们的收费是最接地气的，
第四我们的溯源技术、溯源理论是市场最先进的，
第五我们的附加服务是超值的

（3） 我们维护了企业品牌的价值
在一个行业内当某个企业的品牌价值已经成型并且高出行业普通产品比较多时，不法分子就会铤而走险，用假冒伪劣产品来套用高价值品牌，如果这种做法不加以制止以至于大家都模仿、如果高价值品牌不以特别的方式加以区分，会导致一系列不良后果，社会信用体系被破坏、高价值品牌直接经济损失、消费者的忠实度黏性会降低、产品价值的黑化以及处理不完的质量售后问题等等。如果应用我们这套系统，这些问题通通解决而且无后遗症，溯源就是公司产品的重要标识，当然也可以区分其他产品，溯源作为企业宣传的一个亮点，如果出现了质量问题，溯源码将作为重要的物证。而且我们的溯源码是实时记录输入信息才能使用的，不可能仿制，市场上不再会有真假难辨的产品。

（4） 我们填补了社会缺口
前面说到因为政策、体制、市场消费者的诸多原因，现在并没有真正的溯源平台能够同时为三方提供服务的，而我们因为察觉到政策、体制、市场消费者的需求差异，建立起这个第三方通用平台，是为首创。习近平总书记在庆祝中国共产党成立95周年大会上明确提出：中国共产党人“坚持不忘初心、继续前进”，就要坚持“四个自信”即“中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信”。我们也有四个自信，理论自信、未来自信、政策自信、市场自信。

（5） 我们让消费者隐形受益
在我们的设计中，我们的主要客户群体是B端客户即企业客户，溯源是企业的事情，消费者是溯源的知情者，也是最终端的参与者，所以我们要求企业诚实诚信，如实记录节点信息，确保产品安全放心，最后要达到在平台的保障下，在企业的自我要求下，在政府的监管下，消费者可以对市场放心的效果，假设产品出现问题，消费者可以在平台提起投诉，平台可以追踪到有问题产品都六通道哪些地区、哪些终端门店、哪些消费者手里。这样就可以精准定位到人，精准召回产品。消费者通过溯源码不仅仅是买个东西查看溯源信息而已，还可以查看到平台内同类别的其他产品，也可以看到这家企业的其他产品，如果产品合适还可以推广，以后也会免费建设消费者电商小店，通过推广溯源码卖产品赚取佣金。

4、 我们的规划
（1） 2020年-2021年工作计划，2021年6月份之前争取加入企业达到100家，2021年底要在清远市做成地级市样板工程，和农业农村局合作，共同经营广东省省级清远鸡产业园项目。

（2） 2022年启动城市合伙人计划，争取全年实现全国50个城市合伙人的目标，一起来开展溯源工程项目，争取辐射广东省更多地区。

（3） 2023年进行数据整合和系统升级，要达到占领全国30%的市场的目标。

（4） 2024年数据和技术过硬之后，要争取政府合作框架、以及筹备上市。
