关于完善友谊河城市公园管理
探索建立“社区-乡镇-市”三级干部“走园”机制的建议

尊敬的喻文书记、朱平波市长：
作为一名在北京工作的家乡人，时常通过市政府官网、微汨罗、家在汨罗等网络渠道了解家乡建设的最新变化。在您二位的带领和坚强领导下，通过全市人民艰辛努力和共同奋斗，家乡建设取得了巨大成绩，真心让人感到高兴和欣喜。特别是，今年“五一”回家看到友谊河城市公园的重新建设开放，内心感触挺多，也想借此机会，与您二位分享下自己的思考和建议。
结合我个人在汨罗城区的成长经历，我们知道本世纪初友谊河曾有过一次大修大建，此次友谊河城市公园的建设是继友谊河被破坏和污染后的一次重修重建。友谊河的建设应该也是汨罗市民一直以来反映最为强烈的城市建设问题。我个人觉得，友谊河之所以会被破坏和污染，除特定历史背景原因外，也有一定的自身特点原因，这个自身特点原因主要包含两个方面，一是狭长型地贯穿城市中心的河流公园特点给公园维护带来现实难度。与城西屈子公园的“环湖而抱”的集中特点不一样的是，友谊河城市公园是狭长的河流公园，不利于集中管理；而与城东汨罗江风光带同属狭长型又不一样的是，友谊河城市公园贯穿于城市中心，游园人员多，人为破坏因素大。二是政府城市园林绿化治理能力和水平的有限给公园维护带来现实瓶颈。城市园林绿化管理是一个典型政府维护治理成本大于建设成本的管理问题。政府有限的人员维护投入，往往使得城市园林绿化一般都是在被破坏后再治理，很难做到实时的维护，这样的维护成本很大。正如我此次回家游园时看到的，尽管成立了友谊河城市公园管理中心，但鲜见工作人员的出现，河岸刚种植的草皮在港鑫龙城段大面积未存活，游园人员不走规划路道随意踩踏绿植的行为也时有出现。所以现阶段如何做好友谊河城市公园的日常管理和维护显得尤为重要和关键，需要提前部署和谋划。
同样作为一名政府工作人员，结合友谊河城市公园特点，为做好友谊河城市公园的维护，提高城市园林绿化政府治理能力和水平，我个人建议探索建立友谊河城市公园“社区-乡镇-市”三级干部“走园”机制（定位为发现问题、日常维护和监督，贯穿市中心的友谊河城市公园也是汨罗市政的脸面，干部定期“走园”也是为了让各级干部多照镜子、看脸面）。主要考虑有以下三点：
一是将干部“走园”与河长制度和红马甲志愿行动结合起来。通过友谊河城市公园沿线所属社区干部日日“走园”、归义镇干部周周“走园”、市级干部月月“走园”，让三级干部既做友谊河园区问题的发现者，又做友谊河园区维护和倡导文明的志愿者，让河长制度和红马甲志愿行动真正“活”起来。
二是将干部“走园”的发现问题与公园管理中心的解决问题结合起来。公园管理中心人员配置相对数十公里的公园管理肯定是不足的，让其既做问题发现者又做问题解决者，从实操层面本身也有难度，也不符合相互监督、督促问题解决的工作机制。因此，让干部“走园”去发现问题，填写走园台账、问题清单和督促问题解决、公园管理中心及时对照问题清单解决问题并做好反馈，让公园管理中心真正“活”起来。
三是将干部“走园”与具体工作和身边事结合起来、与推进政府治理能力和水平现代化结合起来。友谊河城市公园所属城市中心的特点，其日常维护状况一定程度上也代表和体现着汨罗政府和治理能力和水平。干部日常“走园”既是工作的同时锻炼身体，又是生活中留意身边工作的具体体现，也能成为既工作认真负责，又生活心情舒畅的具体载体。通过干部“走园”制度将城市园林绿化这一最具政府管理特点的民生工作既融入到工作中去，又带到生活中来，将具体工作与身边事结合起来。也可以通过干部“走园”制度将推进城市园林绿化政府治理能力和水平现代化作为课题去研究。
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