恳请市长您为民做主，不法商家行径丑陋恶劣，含泪请求您帮助追回血汗钱

尊敬的市长阁下： 

您好。因我遭受到一家十分不良商家设局欺诈，又得知您分管市市场监督管理局，故恳请您督促有关部门，帮助我解决问题，帮我追回辛苦而得的血汗钱。万分感激。
本人姓名： 高发平      联系方式：18875926171
涉案公司：深圳我主良缘科技集团有限公司联营分公司
涉案公司地址：广东省深圳市罗湖区南湖街道人民南路3005号深房广场B座3801室。
事发时间：2021年12月12日      涉案金额：15000元

尊敬的您，为了向您详细描述此公司的恶行和我的遭遇，我不得不用如下字数进行细致表达。以下是我个人的受骗经历，同样也是其他绝大部分人受骗者的经历。
此公司，在多个城市用同一手段欺诈成千上万人，本人为受骗者。行政单位及网络公益投诉平台（如聚投诉）都接到对其的大量举报投诉，被骗经历如出一辙。
请您们给予我们信任，事发之前，我们同不了解此类婚恋平台的老百姓一样，想破脑袋也不会想到他们是如此怀揣着不怀好意的坏人，然而事与愿违，事发之后，被现实狠狠打了一个耳光，不想承认也得承认自己见识还是比较浅薄，没想到在我们整体社会绝大部分一片和谐基一片大好情形之下，竟然还有如此邪性的存在。竟还是借牵线姻缘搭桥这个好名义外壳，十分可恨。

此公司设计的骗局完全违背常理，必然会漏洞百出。以下先向您列举6条这个组织的劣行，随后再详细叙述本人的受骗经历：
1. 此公司设计的骗局，最为关键点在于他们拿出合同的时间点----在“让”他人付款之后，才拿出，看似普通、不十分显眼，实则对消费者坏处、害处巨大。此公司之所以对所有人设计“多人参与3-6小时洗脑等手段催人先付款，而后才拿来合同”这个过程，以及 “直接上手、快速催促指引人们签字”这个手段，是因为此合同中的条款，关于收费和退款规定牵强附会、苛刻，此公司自认见不得光，不可事先事中向人们展示说明，必须要在整个过程中借助一些手段以“尽力”避免此合同条款被人们发现。如果人们发现此条款，就不会签此合同，那么就不会让此公司有机会要挟人们（很多人第二天就感觉此公司有问题，要求其退款，此公司声称需依据合同要强制收取30%基础服务费）。
人们在付款前和付款时“忽视”了合同，原因十分简单。首先，几乎所有人都是第一次接触所谓婚恋公司，此公司在“推销”过程中几乎不提起有合同，很多人在被催付款时，不知道此公司有合同。其次，大家经过被此公司多个员工参与长时间话术洗脑、长时间在很小密闭房间里产生压抑、被他们手嘴并用疯狂催促等多重影响，即使知道有合同，大家脑袋思维也早已混沌，根本没有脑力想起提出先看合同。
如果他们能“成功让人先付钱”，那么骗局几乎能达到90%以上的成功率，因为大家不会去看他们随后拿来的合同，这由大家的思维习惯和行为习惯决定。论述如下:
论述：受知识和经验的教导，人们的思维逻辑和行为习惯永远是先确认合同再打款，不会改变，逻辑和习惯决定人们只会把看合同（确认合同）放在付款前面，不会把确认合同放在付款之后。然而，整个过程及人们自身都在此公司的“设计”之中，用各种洗脑话术、肢体动作催促我们打完款，之后才拿出合同，我们完全被蒙蔽，此公司自编自演出颠覆人类规则的劣行。刚刚所述，人们不会把确认合同放在付款之后，这解释了实际发生：在此公司“让”人们先打了款之后，人们没有看合同（确认合同）。此为思维和行为习惯，被他们在封闭小房间里洗脑4-5小时，人们此刻完全突破不了思维习惯。
“被”先付款的人，随后都没有去看、确认合同，不是因为疏忽，而是因为已有的正常思维和行为习惯。此公司，早知可以利用人的思维行为习惯，设计此种“先‘让’人付完款，再拿来合同”过程，用心险恶十足无疑。
发明这个手段的人，根据人的心理、思维逻辑、行为习惯来设计这个低劣蓄意的手段。此公司使用此低劣手段, 违背了市场商业规则（负责任、道德诚信规则）,败坏广大销售行业的形象、风气。漠视规则，轻视自己造成的成千上万次矛盾纠纷，最为罪恶之处为：妄图从纠纷中获利。从“推销”一直到最后，整个蓄意过程，完全构成欺诈。
2.大家所有人接受的经验知识都是先进行合同事宜，之后再打款，而此公司对所有人使用的路数都是“先‘让’人付完款，再拿来合同”，此行为不合道理、不合人们的思维逻辑，没有事先进行详尽明确双方权利义务、责任的合同事项，此公司就让别人打款，此公司完全没想着去规避因合同内容产生的纠纷，对大家极其不负责任，同时违背了市场商业规则。
3.正常遵守规则的、负责任的双方交易行为都是：一方拿出拟定好的合同给另一方确认，另一方说没有问题之后，（或双方共同拟定），双方签字或者盖章，之后买方再在约定时间内打款。符合公理逻辑：只有看了合同确定了合同，才能评估这生意能不能做，能做就签合同，再打款。真正有买卖诚意的双方，都会抱着对对方负责的态度，踏实地遵循合同为先的交易过程，只有这样才能避免因合同内容产生纠纷。但，此公司为达终极丑陋目的，不支持此公司这么做。
4. 重要条款（违约条款）中，仅少量部分字进行了加粗，同时合同整体字体非常非常之小，这将不能足以引起注意，故违背了《合同法解释二》第六条关于格式条款需采用合理的方式以足够引起注意的规定。
5. 内容上极尽偏袒他方自己，属霸王条款。违约条款第二条，乱立收费条目，规定签订合同前的聊天提问环节为基础服务，需要收取基础服务费，占合同金额的30%。此条在事前从未向本人告知。此明显过度偏袒他方自己，如此霸王条款，可判定此合同无效或部分无效。
6. 除上述条款属于霸王条款外，其中的所谓30%基础服务费 ，尽显店主的贪婪无度，没有任何合理之处。我在他们门店总共3个小时，除去被洗脑推销环节，被提问环节最多1.5小时，他们居然妄想凭这1.5小时收取合同金额30%，本人事先并未被告知，任何公司推销时都不会告知对方这种话。这种收费远高于律师的收费标准，律师十几年苦读，饱读法律书籍，有高学历，辛苦考证，有律师证，有职业资格证书，而她们有什么，红娘证？他们仅仅受几次话术，就可以上岗。

此公司通过在知乎、抖音和微信小程序里面做广告，用“婚恋观调查”、“加入同城相亲群”这样的字眼吸引眼球，点进去之后，要填写个人联系方式，从全国其他受骗者投诉看，他们在地铁、第三方微信公众号等一些地方做广告，都采用类似的“免费”等字眼吸引眼球，实为仅仅简单粗暴的套取他人电话号码。
一个自称邱老师的人，多次电话轰炸，编造假话、虚情假意的语言迷惑我，问了我个人信息、择偶要求等等问题，编造说她们那边有两个会员很不错很适合我，也会帮我再做筛选，让我去门店，帮我做匹配。本人答应过去是因为选择信任她，相信她所说，会把她筛选的会员的基本情况跟我介绍一下。可事实大相径庭，过去之后，和她接触只有两分钟，她为约我过去，说的话都是欺骗性言语。
去了门店之后，我被指派给另外一个人，开始被进行洗脑。她先是把在电话中已问过的问题又问一遍，故意消耗我时间和精力，她们打扮、谈吐举止大方得体，过程中反复提感觉你人各方面很不错，特别想帮你，你家人帮不了你，你自己圈子小，靠自己也找不到等等之类的话，和一些夸人的话，俨然是一副特别善良的人的形象。结合后面表明，他们被专门培训过，善于伪装，对每个人说的话都大同小异。
他们口中反复宣讲的言语：你现在花点钱，我们可以帮你找到条件很好的，有房定居的，你找到男朋友，可以让他补贴你这部分钱 ，这和传销人员宣传的话（把钱放在我这，到时候拿回的钱是这几倍十几倍）十分十分类似，利益诱惑，如出一辙，所以把之定性为洗脑，再合适不过。
他们和传销还有另外一个共同点：在我们表达还没有做好购买准备（毕竟金额较大）、今天只是过来看看之后，他们仍是紧追不舍的强行推销和洗脑，我们中一些人被他们伪装的大方得体、善意、时不时来一句的夸奖所迷惑，正常人不会直接拒绝，他们紧追不放，接连让多人轮流对我们进行洗脑，直到的心变软，意识变迷糊，发现越来越难迈开离开的脚步，一个很小的隔断房间里，几个人围着自己，从外在形式和心理上共同作用困住我们---限制人身自由。以前我很不理解传销的洗脑有那么强，那么厉害？能把人弄得身不由己？经历了被他们骗过后，我彻底改观，有的坏人为了利益，能把自己伪装的要多好有多好。
他们把提问+洗脑+推销过程拖到三个小时之久（有的人是五六个小时），是他们“精心”设计，提问过程夹杂着洗脑，推销过程夹杂着洗脑，因为只有被洗脑足够充分，我们的意识才能迷迷糊糊，才能他们牵着鼻子走，他们才能轻松完成催促付款、签合同的骗局。很明显，提问过程的设计，也是为了吻合合同的霸王条款（规定此提问过程为收费项目）。
此公司的员工受过特殊培训，他们按照公司要求，见面时十分热情，笑脸相迎，主动伸手握手，在形象打扮上也下了功夫，时不时来几句夸奖，很快就获得了我们的好感，加上他们标榜自己牵线姻缘的善意工作，我们对他们有一些敬意，这是我们真实的心理活动。他们接下来利用我们的好感、敬意以及放松警惕，开始对我们逐步做出十分出格的举动。
常言说东西可以乱吃，话不可以乱说。这句话指出了语言的作用力不可小看。他们多人对我们长时间的洗脑，意在通过利益诱惑和打感情牌等方法来说服，他们过多的话术对我们的心理和思维都会起到影响，这点毋庸置疑，利益诱惑影响我们的心理，打感情牌影响我们心理进而影响我们思维。
他们的一些话术的确会让我们动心，我们想买又不想买，想买是因为他们的话术的影响，也因为对他们有好感和敬意而不想驳他们的面子，不想买是因为价格太贵、对他们所说的服务有疑虑（全凭他们一张嘴说的服务，没有办法衡量）、存在见几个人都不成功的可能（自己得不偿失，此公司不需负任何责任）。当时心理十分复杂。他们不停洗脑，直到他们通过察言观色我们有动摇表现和应对十分疲惫时，他们直接或拿进来一个pos 机，或拿出一个二维码，递到我们面前催我们付款，不停语言催促，有时还伴有肢体催促（对待本人是直接上手点击我的手机屏幕），达到这种状况的人，基本都会中招。这个过程，大家的经历有细节上的区别，有的人被洗脑还没达到此公司需要的程度，站起来将要走出去，此公司员工有做出拉住手、拦住不让走的行为，然后继续洗脑。
大多数人在付款的那一刻，仍然是想买又不想买的复杂心理，不想买的心理一直存在，然而被他们添油加火的过度“用力”、催促举动给影响，这些员工的过度行为夸张到犹如是他们在帮我们做决定。

他们紧追不放，接连让多人轮流对我们进行洗脑，直到的心变软，意识变迷糊，发现越来越难迈开离开的脚步，一个很小的隔断房间里，几个人围着自己，从外在形式和心理上共同作用困住我们---限制人身自由。
此公司催促指引他人签字这个行为，如果仅仅是一次两次出现这种情况，可以说是巧合或者失误，然而是所有人都这么反应这件事，那无疑，他们是蓄意意为之，因为条款见不得光，所以会故意遮掩合同。此公司十分忌惮被骗者拿着合同在店门口对刚被约过来的人进行消费提醒，提醒注意合同内容，这也证明其不打自招，心里有鬼。
我们这些被骗的人，或过于善良或过于软弱，这是个人性格上的缺点（过于善良，是由于见识浅，有时也会上演农夫与蛇的故事，所以是缺点），但远不能成为我们“活该上当受骗的理由”，因为我们也同样是清清白白善良的老百姓，生活在社会主义在公平、正义、法制的共和国光辉照耀之下，每个人都应能受到公平正义法制的福祉蒙泽。所以，当我们这些受骗受到不法分子的侵犯时，作为坚持正义的公民，尽力拿出理由证据，去揭发不法欺诈行为，同时请求政府部门给予帮助，拿出法律武器，坚决打击惩治不法分子。
事发后，大部分人都能感觉很不对劲，感知能力恢复过来，感到被洗脑被骗。自然想到要求退款，于是拿出合同看关于退款的规定，发现条款果然是偏向此公司的不公平条款，这十分吻合他们在合同签署时故意遮掩合同的过分举动。面对此公司员工的蛮横无理，一些人知道走投诉途径，而有很多人却苦于没有退款办法，要么选择被扣下30%，要么选择继续被服务，一个受骗女孩的原话“钱都交了，怎么退啊，硬着头皮见吧”，十分委屈。
给尊敬的您说明，每天都有很多人，包括走出学校不久的十分柔弱的女性，感知自己被骗被忽悠，想退钱却苦于没有办法而无奈被迫接受此公司的服务。每天也有很多受骗者在绞尽脑汁找方法要回自己的钱，这种事羞于告诉自己身边的人，独自承受压力，生活、精神上遭到很大的影响。
在一二线城市，某些婚恋平台的在地铁上、QQ、抖音、第三方微信公众号上做广告，每个城市每天至少有几十乃至上百人遭受欺骗，全国每天就是几千乃至上万人被骗。
此类婚恋平台已存在十几年之久，始终没有完善的政策法律去规范他们，加之领头的商人利欲熏心（本身就是文化与素质低下，思想觉悟低的人），致使此类平台混乱不堪。
作为有文化有素质的公民，即使我不是受骗者，只要听说丑陋行为的存在，我也会义无反顾去揭露各种劣行，让更多的人免于被骗。我们的家人，朋友乃至后辈，都生活在这个社会环境之下，我们有权利，更有义务做一些力所能及的事，让我们的社会环境变得更好。帮人即是帮己。
本人的经历，和网上如聚投诉等第三方介入的投诉案例，以及，和有几百人的维权QQ群里的他人的经历，都基本一模一样，最大简言之：
1、用一些虚假广告，套取我们的电话号码，
2、电话轰炸，编织虚假谎言、虚情假意的语言，迷惑我们，约我们去门店，
3、去门店后，他没有做电话中承诺的事，而是交给另外一个人，进行提问和长时间洗脑推销，前后多人参与洗脑推销，他们之间上演不断配合的戏码，直至我们意识迷糊，迷糊中被催促付款，
4、之后他们拿来一个被他们填好字，盖完章的合同，手指出地方，催着我们签字，完全不提确认合同

[bookmark: _GoBack]尊敬的市长，我的被骗经历描述如上，想用更简洁的语言表述，但简洁又难以表述清楚，故字不少。刚大学毕业，刚来深圳没多久，举目无亲，被他们骗的钱都是支付宝借呗里的钱，生活很不容易，碰到这样的骗子行径，实在心酸不已，伤心不已。此公司所谓老师催我付款时，丝毫不会考虑我有钱没钱，为我们想好了一切借贷方式（包括花呗、借呗），本人在被重度洗脑下忽略了自己的经济能力，经济上原本就捉襟见肘，现在更加被逼的走投无路，十分心急。在此我恳请您帮助我，请您们为我主持公道，督促您的下属部门，帮我追回血汗钱。十分感激涕零！
此致
敬礼

