弼时镇2016年政府信息公开年度报告

本年度报告是根据《中华人民共和国政府信息公开条例》（以下简称《条例》）要求，由弼时镇人民政府编制。本报告由概述，主动公开政府信息情况，依申请公开政府信息的情况，政府信息公开收费及减免情况，申请行政复议、提起行政诉讼的情况，存在的主要问题及改进措施六个部分组成，起止时间为2016年1月1日至2016年12月底。
如对本报告有任何疑问，请与弼时镇党政办公室联系，电话：0730—5750211。
一、概述
推进政府信息公开是弼时镇人民政府贯彻落实《条例》的重要举措，是深入推行政务公开，转变政府职能，实现管理创新，建设人民满意的服务型政府的一项重要工作。认真执行《条例》规定，坚持把政府信息公开工作作为加强党风廉政建设、促进依法行政、密切党群和干群关系的重要举措来抓，努力推动政府信息公开工作的普及延伸和纵深发展。
（一）组织机构更加健全
[bookmark: _GoBack]我镇成立了以镇长为组长，党委委员为副组长，党政办公室、信访办等相关办公室成员为政府信息公开领导小组成员，并落实专人负责信息公开工作，认真做好对上的沟通联系和对下的信息收集以及网络系统的维护工作，切实做到领导、机构、人员“三到位”，形成了市镇联动的政府信息公开良好格局。
（二）各项制度更加完善
2016年，我镇健全了“政府信息主动公开制度”、“政府信息依申请公开制度”、“政府信息公开审查制度”、“政府信息公开责任追究制度”等各项制度，并结合党风廉政建设和作风效能建设，将政府信息公开工作进行统一安排、部署和检查，促进政府信息公开工作走上制度化、规范化的轨道。
（三）公开时间更加及时
针对公开内容的不同情况，确定不同的公开时间，做到常规性工作定期公开，临时性工作随时公开，时效性工作立刻公开，固定性工作长期公开等。法律对政府信息公开期限另有规定的，从其规定。
（四）公开程序更加严谨
严格审查程序和责任人，进一步明确了政府信息能否公开、怎样公开、在什么范围公开、公开时限等作为审查内容。正确处理公开和保密的关系，既防止出现因公开不当导致失密、泄密的问题，又确保群众的知情权和监督权，保证政府公开工作顺利进行。
二、主动公开政府信息情况
（一）镇政府通过“中国汨罗”门户网站和宣传窗发布各类信息。 2016年，我镇通过镇、村（社区）公开各类政务信息，镇政府宣传窗公布了包括计生社会抚养费征收、二孩生育证办理、民政优抚对象、民政五保对象、国土规划办理建房证等信息，村（社区）宣传栏也相应公布了计生、民政、国土等政务信息，全镇居民均可在镇政府或村（社区）查看相关信息。
（二）通过各类大会进行政府信息公开情况。
通过召开人代会以及各类干职工、村（社区）干部、部门会议等，及时公开政府各项经济数据、工作进度和工作计划等，保障全镇机关干部对政府决策的知情权、参与权、表达权和监督权。
三、依申请公开政府信息的情况
2016年，我镇没有依申请公开政府信息情况。
四、政府信息公开的收费及减免情况
2016年，我镇没有因信息公开的收费及减免情况。
五、因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况
2016年，我镇未发生因政府信息公开提出行政复议、诉讼和申诉的情况。
六、存在的主要问题和改进措施
（一）主要问题。一是宣传教育培训不足。部分干部职工对信息公开工作认识不深，影响不全面，导致镇信息公开工作面对社会宣传力度不够。二是主动公开的信息公开的时限不够及时，公开的方式、途径不够广泛。
（二）改进措施。一是加强组织领导。进一步提高思想认识，切实加强领导。二是加强学习培训。在今后一段时期内要对《条例》加强学习培训，提高了干部职工执行《条例》能力，增进人民群众对政府信息公开工作的认识和了解。三是抓好主动公开。按照“公开是原则，不公开是例外”的规定，通过政府门户网站等渠道，积极推进财政资金信息、重大民生信息、社会普遍关注热点信息的公开。四是加强督促检查。进一步发挥政务公开工作机构、纪检监察部门的职能作用，对未主动公开政府信息、未及时响应公众申请公开政府信息的行为进行纠正、问责和查处，充分保障公众的知情权、参与权和监督权。
