汨罗市道路交通安全综合整治
“百日行动”工作方案

为深刻汲取汨罗江大道“5.9”较大道路交通事故的教训，认真贯彻省、市政府领导重要指示、批示精神，坚决预防和杜绝重特大道路交通事故的发生，确保我市道路交通安全形势平稳向好，市安委决定在全市范围内开展道路交通安全综合整治“百日行动”，特制定如下具体工作方案：

一、总体要求

全面贯彻落实党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以人民为中心，牢固树立安全发展理念，弘扬生命至上、安全第一的思想，按照省、市主要领导同志关于安全生产工作的重要指示，突出“查风险、除隐患、防事故”的工作重点，坚持问题和目标导向，强化道路交通安全监管执法，深化道路交通安全综合整治，加快构建风险分级管控和隐患排查治理双重预防工作机制，为建设生态文化活力汨罗创造良好的道路交通环境。

二、目标任务

通过开展道路交通安全综合整治“百日行动”，及时发现整改各类道路交通安全隐患，完善道路交通安全设施，从严从实从细落实各项安全防范责任和措施，有效改善道路通行秩序，努力实现“两下降，一杜绝”工作目标，即：道路交通事故死亡人数下降、道路交通事故下降、杜绝较大道路交通事故发生。

三、组织领导

成立汨罗市道路交通安全综合整治“百日行动”领导小组。市人民政府副市长、市道安委主任刘四清任组长，市人民政府督查室副主任许志雄，市安监局局长邓永红，市交通运输局局长李德君，市公安局交警大队大队长尹飞龙，市公路建设和养护中心主任游清任副组长，其他安委会成员单位负责人、镇人民政府镇长为成员，负责组织、协调、落实道路交通安全综合整治“百日行动”工作开展。领导小组下设办公室，办公室设市道安委办公室（市交警大队），由交警大队长尹飞龙兼任办公室主任。、织                              
































































































四、综合整治“百日行动”的主要内容及责任分工

重点对道路安全隐患、车辆安全隐患、驾驶人安全隐患、运输企业安全隐患,以及监管责任落实情况开展排查整治。

(一)道路交通安全隐患。以国省道、县乡公路的临水临崖、急弯陡坡和交通标志标线、安全防护设施缺失路段为重点,对辖区内道路安全隐患开展一次全面排査。对路基路面进行全面排查，对已出现的坑漕、车辙、水毁、不均匀沉降、易积水等隐患路段,长时间、长距离施工路段,以及交通标志标线和安全防护设施缺失等点段进行排查；对新建、改建、扩建、且未通过验收交付使用的道路全面进行重点专项排查；对事故多发的隐患路段进行排查，即对事故多发的公路平交路口、公路中央分隔带开口,以及急弯陡坡、临水临崖等隐患路段进行排查。

责任单位：市交通运输局、市公路建设和养护中心、市住建局、107国道新市养护所、各镇人民政府、市交警大队。

(二)重点车辆安全隐患。要以道路客运车辆、旅游客车、公交车、危险品运输车、校车、农村面包车、农用车和重型货车为重点，全面排查整治长期逃避监管,逾期不参加安全技术检验、逾期未报废等不安全的车辆，以及超员、超载、超速、闯红灯、人货混装、非法载客等严重交通违法行为。

责任单位：市交通运输局、市教体局、市农机局、市交警大队

(三)重点驾驶人安全隐患。要以道路客运车辆、旅游客车、公交车、危险品运输车、校车和重型货车等车辆驾驶人为重点,全面排查整治逾期不参加审验、交通违法记分累积超过12分,长期不按规定接受集中教育等不合格的驾驶人。

责任单位：市交通运输局、市教体局、市交警大队

(四)运输企业安全隐患。要以公路客运企业和客运场站、公交企业、危险品运输企业为重点,全面排查整治安全管理主体责任不落实、管理机制和制度不健全、车辆日常安全检查和驾驶人安全教育不到位、24小时动态监控专人值守制度不落实等隐患突出的运输企业;排查整治长途客运车辆违反凌晨2时至5时停运或者接驳运输规定、城市公交车驶出城市规划区；车辆技术等级、类型等级不达标或存在超员现象的客运企业。

责任单位：市交通运输局、市交警大队

(五)监管责任落实情况。负有交通安全监督管理职责的部门，按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的总要求,迅速组织开展属地监管和行业监管等法定职责履行情况的自查自纠,全面、准确、深入查找在责任落实、管理制度、风险管控、隐患排查、应急管理等方面存在的突出问题和薄弱环节,重点要通过开展全覆盖式自查自纠,切实找准监管执法等方面存在的监管漏洞、盲区,及时发现和消除隐患。

责任单位：市交通运输局、市教体局、市安监局、市交警大队、各镇政府

四、相关职能部门及乡镇职责

市安委办（市安监局）：负责会同市道安办对道路交通安全综合整治“百日行动”的工作督查、督导和督办，对工作不落实的单位实行挂牌督办，限期整改落实。

市交警大队：负责组织实施道路交通秩序专项整治工作，负责做好道路交通安全隐患排查治理和交通安全宣传工作。

市交通运输局：负责组织对所属道路交通安全隐患、运输企业安全隐患的排查治理，负责组织、指导对县乡道路安全隐患的排查治理，负责货运车辆超限超载、非法营运等整治工作。负责对客运企业、公交企业和运输企业的安全监管。

市住房和城乡建设局：负责组织对城区主干道交通安全隐患的排查治理工作。

市委宣传部：负责组织对整治工作的宣传与报道，充分利用各种媒介进行正面引导和道路交通安全警示教育工作。

市教育体育局：负责组织对校车安全进行监管、师生交通安全教育工作。

市农机局：负责组织对农用车、农用机械的安全监管和农用车、农用机械、管、织实施道路交通秩序专项整治工作。












































































































驾驶人的安全教育工作。

市食药工商质监局：负责组织对机动车生产、改装、修理等企业、场所的监督管理工作，负责非法销售非国家公告产品电动汽车的清理整顿工作。

市公路建设和养护中心、107国道新市养护所：负责组织对所属道路交通安全隐患进行排查治理。

市司法局：负责组织开展道路交通安全宣传教育工作。

各镇人民政府：负责全面推行“路长制”管理，落实农村道路交通安全“两站两员”（镇交通安全管理服务站、村交通安全劝导站和镇交通安全协管员、村交通安全劝导员）建设并充分发挥其作用，负责辖区内县乡村道交通安全隐患的排查治理，负责重大节日、重要时段辖区内集镇和主要路段的保畅保安工作，负责落实交通安全宣传教育工作。

公路承建单位及主管部门：负责对新建、改建道路落实好道路交通安全设施“三同时”工作，即道路交通安全设施与公路建设实行同时设计、同时施工、同时投入使用。

五、行动步骤和措施

道路交通安全综合整治从2018年7月23日开始至10月31日结束，为期100天，分3个阶段推进。

(一)动员排查阶段。(7月23日至8月10日)

要结合本部门、本辖区道路交通安全工作实际认真研究制定实施方案,明确重点内容、工作措施和工作要求,层层动员部署,广泛宣传到位。要对照方案确定的重点排查整治内容,对道路、车辆、驾驶人、运输企业等进行全面排查梳理,全面、准确、深入查找出道路交通安全管理工作中存在的突出问题和薄弱环节,对排查出的安全隐患要按照“一单四制”的要求建立台帐，并报送送  




























































































































领导小组办公室备案。

(二)综合整治阶段(8月11日至9月30日)

对排查出来的隐患实施分类整治,强化责任落实和跟踪督促,对照安全隐患清单,挂账督办、整改销账,确保各项安全隐患整改治理到位。

1.整治道路安全隐患。交通运输、公路建设和养护、住建部门和各镇要大力实施道路安全生命防护工程,按照“安全、有效、经济、实用”的原则,高效配置安全改善资金，完善交通标志标线和公路安全防护设施设置。对排查出的路基路面、急弯陡坡、临水临崖等隐患路段,要分析问题症结,采取针对性措施进行治理;对事故多发的路段、路口隐患,要采取增设警示标志、安全防护设施,消除障碍物等措施,对存在安全隐患的公路中央隔离带开口要进行调整或封闭。对新建、扩建、改建道路，要严密交通安全管控措施，完善交通安全管控设施，消除交通安全隐患。

2.整治重点车辆交通安全隐患。公安交警部门要定期对未按时参加检验的大中型客车、公交车、校车、农村面包车、农用车、危化品运输车和重型货车信息进行系统锁定,对在路检路查中发现的未按规定检验的车辆一律暂扣,并强制就地检验,对逾期未报废的要强制报废。

农机管理部门要加强农用车、农业机械和驾驶人进行有效监管，对驾驶人进行安全教育，定期对未按时参加检验的农业机械强制就地检验,对逾期未报废的要强制报废。

食药工商质监、交通运输部门要根据其各自职责加强对机动车生产、改装、修理等企业、场所的监督管理,严厉打击非法改装机动车违法行为,对道路交通事故中涉及非法生产、改装、拼装机动车的违法行为,要依法追究责任。

食药工商质监部门要加强对机动车及电动车销售市场监管,坚决取缔违法销售不符合国家标准的电动车辆。

3.加强重点车辆驾驶人的安全管理。公安交警部门要落实对重点车辆驾驶人清理工作,对逾期未审验、已满12分仍在驾驶重点车辆的驾驶人,要责令所属运输企业限期清理,清理不到位的,要对该运输企业负责人进行约谈,督促落实整改。教育部门要配合做好对校车驾驶人资格和安全驾驶资历进行一次集中审查工作,凡未满足驾驶校车条件的,一律禁止驾驶校车；要加强校车的日常监管，及时发现车辆运行中出现异常情况以及交通违法,督促提醒校车营运企业内部管理并严格处罚到位。对不按规定使用或故意损坏监控设备的,要追究相关责任人和企业负责人的责任，同时要抄送公安交通管理部门，实行叠加处罚。

4.加强重点运输企业的安全监管。交通运输部门要会同公安交警、安监部门监督、指导道路运输企业落实安全主体责任,严格执行车辆安全例检、进出站安全检查、安全告知等制度,扎实开展客运车辆、危化品运输车辆驾驶人集中安全教育,规范生产经营行为,对安全隐患突出的运输企业必须进行重点督查约谈,限期整改到位;对安全主体责任不落实、发生较大以上事故的运输企业必须挂牌整顿,公安交警启动道路交通事故深度调查，坚决追究责任。对客运企业所属车辆有两次以上超员违法的, 公安交管部门要按照法律规定,坚决对企业直接负责的主管人员进行处罚。

5.严肃查处道路交通安全违法行为。公安交警、交通运输、农机等部门要根据各自管理职能职责，针对交通事故特点,建立健全严重交通违法常态治理机制,强化路查路检，组织开展联合执法行动,加强公路路域环境与通行秩序综合整治,依法严查严处各类交通违法行为,形成高压严管态势。

(三)巩固提升阶段。(10月1日至10月31日)

要对隐患排查和综合整治中发现的问题认真扎实开展“回头看”,确保隐患“清零”到位、问题整改到位。要在认真总结梳理综合整治工作成果和经验做法的基础上，对道路交通安全综合治理工作分析研究,全面提升道路交通安全综合治理工作水平。

六、工作要求

(一)强化组织领导。要高度重视道路交通安全综合整治“百日行动”的开展,要明确细化各成员单位、镇政府及职能部门道路交通安全具体工作职责，建立健全“政府主导、部门齐抓、权责一致、分工协作、综合治理”的道路交通安全综合治理长效工作机制，全面落实属地领导责任、行业主管部门监管责任和企业主体责任,实现道路交通安全常态化管理,探索建立“路长制”,落实农村交通安全“两站两员”建设,构建全覆盖的农村道路交通安全防控网络。

(二)强化部门协调。要着力推动道路交通安全“一元管理”向“多元治理”转变，建立信息共享机制。交警部门与交通运输部门要将查处的交通违法信息及时相互通报;要经常组织开展联合执法检查,加强公路路域环境与通行秩序综合整治。要鼓励社会和媒体监督,畅通举报渠道并落实相关奖励制度,充分调动社会力量推动问题解决。交警部门与气象部门要加强合作共享,实时通报气象灾害预报预警信息,切实做好恶劣天气条件下交通安全管理工作。

(三)强化技防措施。交通运输和教育部门要督促道路客运企业和校车营运企业按省道路运输条例规定，将全部客运车辆和校车安装车载终端实时监控设备，并接入符合标准的监控平台，同时纳入政府监管平台和本地第三方安全检测平台。落实安全动态监控主体责任,加强对所属车辆和驾驶人的动态监管,及时发现车辆运行中出现异常情况以及交通违法,督促提醒并严格企业内部管理处罚到位。

(四)强化督导检查。市安委办和市道安办将在综合整治“百日行动”各工作阶段,组织开展督导检查、明察暗访活动。主动发现并查找交通安全隐患,通过现场纠正、下发通报、挂牌督办等方式,及时发现整治工作各环节的问题和不足，推动落实整改。

(五)强化宣传教育。司法部门要把道路交通安全法律法规作为普法的重要内容，广泛开展交通安全宣传教育进农村、进社区、进企业、进学校、进家庭活动。教育部门要把交通安全教育纳入必修课程，增强交通安全教育师资力量，着力培养“懂交通知识，有安全意识”的新生代。交通运输、公安交警、安监部门要继续深入开展以交通安全为主题的宣传活动；宣传部门要组织新闻媒体单位通过新闻报道、专题节目、公益广告等方式,定期进行道路交通安全公益宣传、开展舆论监督,向社会曝光一批交通安全重大隐患、曝光一批严重交通违法行为、曝光一批安全隐患企业,营造浓厚的宣传氛围。

(六)强化信息报送。要切实做好“百日行动”的工作调度和信息报送工作,从7月开始至整治结束,每月3日前,将行动月报表和工作小结报送至“百日行动”领导小组办公室,10月25日前报送工作总结。

联系人：罗志华，联系电话：0730-5182920，13378902323；QQ邮箱：1153461162@qq.com。

附：汨罗市道路交通安全综合整治“百日行动”月报表
汨罗市道路交通安全综合整治“百日行动”月报表

填报单位：            填报人：          填报日期：   年  月  日

	道路交通安全隐患排查治理
	重点车辆安全隐患排查治理

	排查处数：      治理处数：
	排查个数：      治理个数：

	重点驾驶人安全隐患排查治理
	运输企业安全隐患排查治理

	排查人数：      治理人数：
	排查起数：      治理起数：

	“两客一危一校”监管
	检    查：    次，发现问题：     个

整改问题：    个

	完善交通安全设施
	安装标牌：      块，施划标线：      米

安装减速带：    米，安装隔离护栏：    米

安装防撞护栏：   米，安装转弯镜：   个

安装警示灯：     盏，其他：

	交通安全宣传
	印发宣传资料：     份，张贴宣传标语：     张

制作大型宣传牌：   个，书写大型墙壁标语：  处

举办宣传栏：       个，观看警示片：       场

进行安全教育：     场次，受教育人数：     人

	交通秩序整治
	查处交通违法违规：    起，处罚：    人

其中:教育警告     人，罚款    人，拘留    人

开展联合执法：    次

乡镇“两站两员”上路维护秩序：    人次


注：此表以安委成员单位和各镇为单位汇总，每月3日前报市道安委办公室（市交警大队）。单位      
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