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您好！我母亲于2024年1月6日受伤，15：00左右挂汨罗市人民医院急诊入院检查，医生开具CT检查建议单，做完检查15：40左右直接入院住院楼七楼。手术时间为1月6日晚上19：00。1月13日办理出院手续，住院时间共计7天。出院后我母亲多次感觉受伤部位不舒服，电话询问医生，甚至前往住院部复诊，但医生均以查看伤口表面为主，未进一步做检查核实。
2025年3月10日，我母亲因受伤部位不舒服前往浏阳市骨伤科医院检查，医生在查看受伤部位后立即要求进一步做核磁共振检查，怀疑第一次治疗时存在漏诊，有韧带未修复，导致治疗不成功。3月11日经核磁共振检查，结果显示：右膝关节前交叉韧带断裂、外侧副韧带髌韧带、胭肌肌腱损伤。
2025年4月11日，我母亲前往湖南省人民医院进行检查。接诊医生在详细查阅了我母亲此前相关的病历资料后，明确诊断为右膝关节前交叉韧带断裂。从专业医疗角度而言，在实施韧带修复手术时，本应同步对该损伤进行妥善处理，这对于具备专业能力的医生而言，属于常规且应尽的治疗职责范畴。
然而，实际情况是，首次手术过程中医生并未履行这一职责，导致我母亲目前不得不面临二次手术的局面。这不仅使我母亲承受了额外的身体痛苦，延长了康复周期，还对其心理造成了严重影响，相当于在原有伤病基础上又带来了二次伤害。
我们曾多次尝试与医院方进行诚恳沟通，期望能就相关问题达成共识并寻求合理解决方案。然而，医院方面始终否认自身存在任何过错，且在回应过程中，其解释和说辞屡次出现前后矛盾、难以自圆其说的情况，令我们深感失望与无奈。
尤为让我们难以接受的是，原本按照医疗常规和专业判断，本该在全麻状态下一次性顺利完成的手术，如今却被告知需要再次进行全麻手术。这不仅给我母亲的身体带来了额外的痛苦和风险，也极大地加重了我们家属的心理负担和经济压力。现我将沟通中出现的问题说明如下：
3月12日我们前往汨罗市人民医院住院部七楼骨科了解相关情况。杨邦医生接待的我们，其信誓旦旦地说汨罗能做韧带手术的就是他一个人，他给我们解答完全没问题。面对家属提出的为何在给患者治疗期间医院没有要求做核磁共振进行进一步的检查，仅照了片，甚至CT都没做，其解释说我母亲系急诊手术，在当时的情况下不可能要求我母亲做核磁共振。从入院检查到手术，中间间隔3个多小时，完全有时间做核磁共振，就算当时不做，手术过后住院的一个星期时间，面对我母亲如此严重的伤情，作为专业的医生是否应该考虑到造成膝关节前后交叉韧带损伤？是否应该建议我母亲做核磁共振检查一下，确保全面治疗到位，不漏诊呢？面对我母亲家属的疑问，骨科湛主任说没有做核磁共振是减少过度检查？请问什么叫做过度检查？两位医生前后说辞不一致，到底是真心想减少过度检查给我母亲减少开支呢还是在为自己开脱？
杨邦医生说汨罗能做韧带手术的仅他一人，我母亲的手术记录上显示给她做韧带修复手术的却是吴悠园，助理为周立阳。在后续沟通中，医院方给出的结果是做手术的是周医生。助理医生在手术过程中是否能操刀手术？手术医生、实际操刀手术医生及主治医生为不同的三人，请问这是否合规？
我母亲是右膝盖受伤，手术记录显示，已行手术为“右膝清创、探查、韧带修复、撕脱组织回植手术”。然而，费用明细上所列的收费项目却是“手部皮肤撕脱伤修复术”和“髌韧带成形术”。对此，我们存在以下严重质疑：
其一，手术部位与收费项目严重不符。手术记录明确指出手术部位为右膝，而费用明细中却出现了与手部相关的“手部皮肤撕脱伤修复术”，这显然与实际情况相悖。难道腿部受伤需要做手部手术吗？
其二，手术名称与费用明细不一致。手术记录中为“韧带修复手术”，而费用明细上却是“髌韧带成形术”。二者在表述和实质内容上均存在差异，这让我们难以理解。
综合上述情况，经多方核实与专业分析，我们认为医院在诊疗过程中存在漏诊行为，直接导致我母亲的治疗时机被延误，进而对其日常生活造成了极大不便与身心损害。鉴于此，我方正式向医院方提出以下诉求：
事故责任认定与赔偿：要求医院方对此次因漏诊引发的医疗事故承担全部责任，并给予相应的经济赔偿。赔偿金额共计人民币30万元，具体涵盖以下项目：后续手术治疗费、陪护费用、营养费用、交通费用、二次手术造成的额外身体损伤及精神损害的补偿。
我们理解医疗工作具有复杂性和不确定性，但面对医院方面如此敷衍和推诿的态度，我们实在难以接受。我们恳请相关部门能够介入调查，还原事实真相，给我们一个公正、合理的交代，以维护我母亲的合法权益和医院的公信力。
