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汨政办发〔2017〕16号

汨罗市人民政府办公室

关于印发《汨罗市电力、通信、广播电视

安全隐患专项整治行动工作方案》的
通     知
各镇人民政府、相关市直单位：

《汨罗市电力、通信、广播电视安全隐患专项整治行动工作方案》已经市人民政府同意，现印发给你们，请认真贯彻落实。
                    汨罗市人民政府办公室

                     2017年3月20日

汨罗市电力、通信、广播电视安全隐患
专项整治行动工作方案
为彻底消除因电力、通信、广播电视“三线”交越、搭挂带来的安全隐患及其他杆线安全隐患，根据全市安全生产“三大行动”实施方案要求，结合我市实际，决定在全市范围内开展电力、通信、广播电视安全隐患专项整治行动，特制定本方案。

一、指导思想
坚持“尊重历史、面对现实、依法规范、相互支持、严格整治、确保安全”的原则，采取“条块结合、标本兼治”的方式，按照有关法律法规规定和行业标准的要求，对 “三线”违章交越、搭挂问题及杆线安全隐患进行一次全面彻底的整治，确保电力、通信、广播电视网络的正常运行。

二、组织机构
成立由市人民政府副市长吴高明任组长，楚军、任文德任副组长，符文、周辉、涂猛、易贵文、范静、何琴、马帅军为成员的汨罗市“三线”安全隐患专项整治领导小组, 全面负责三线共杆、三线混乱、警示标志缺失、杆线不达标的隐患排除整改协调处置，领导小组下设办公室，办公室设市工信局安全生产股，由刘波任办公室主任，具体负责专项整治日常工作。

三、整治措施
电力、移动、电信、联通、广电、铁塔等单位对全市范围内各自管辖的线杆、线路开展一次全面普查，将各自产权上的“三线”搭挂不符合技术标准的线路及存在安全隐患的杆线逐一登记造册，由市“三线”安全隐患专项整治领导小组办公室根据摸底情况，明确责任单位整改时限和整改要求。

凡未经杆线产权单位同意的违章搭挂、交越线路，由搭挂、交越方负责拆除。由于路由资源的历史原因已经交越、搭挂且立即拆除确有困难的，后建方、搭挂方要主动与先建方、产权方联系，采取有效的安全防护措施并承担相应的整改经费，通过整改达到安全标准。同时，产权方要与搭挂方签订安全协议书，明确安全责任，强化安全管理。如签订协议过程中存在矛盾，由市“三线”安全隐患专项整治领导小组裁定解决，所有协议书留存“三线”安全隐患专项整治领导小组办公室备案。

对群众反映强烈的三线“蜘蛛网”、线杆倾斜形成的安全隐患、导线对地距离不够、废弃线杆未拆除和警示标志缺失等问题，各单位要集中精力进行整治，务求取得明显效果。

四、工作步骤
专项整治工作从2017年3月8日开始至6月30日结束，分三个阶段：

（一）摸底排查阶段（3月8日至4月20日）

电力、移动、电信、联通、广电、铁塔等单位对本单位产权上的三线交越、搭挂情况和杆线安全隐患开展自查，针对排查出的隐患，认真填报“三线安全隐患排查表”（表格附后）；国网汨罗供电公司对全市范围内在高压线下进行非法建设情况进行排查，认真填报 “高压线下非法建设情况摸底表”（表格附后）；各乡镇对周边有电力线路通过的水库、山塘等水面进行排查，认真填报“水库、山塘安全隐患排查表”（表格附后）。各单位务必于4月20日前将摸底排查表以纸质和电子文档方式报送市“三线”安全隐患专项整治领导小组办公室。

（二）整改落实阶段（4月21日至6月15日）

各单位在规定时间内将排查台账报送市“三线”安全隐患专项整治领导小组，由领导小组办公室进行汇总，并确定隐患整改责任单位，下达具体整改任务。整改任务下达后，各相关单位必须严格按照相关法律法规规定及技术规范要求，确保在规定时间完成整改任务。整改期间，由市安委办牵头，工信局配合，对整改落实情况进行督查，并实时通报。

（三）检查验收阶段（6月16日至6月30日）

由市“三线”安全隐患专项整治领导小组组织对所有隐患整改情况进行检查验收，对整改不达标的，责令重新整改，对整改工作敷衍塞责、落实不到位甚至发生安全责任事故的单位，依法依规严格追究相关责任人的责任。

五、工作要求
（一）各相关单位、各镇必须成立 “三线”安全隐患专项整治领导小组，明确专人负责，负责对所管辖范围内的 “三线”安全隐患整治的领导、组织、协调，并将名单上报市“三线”安全隐患专项整治领导小组办公室。

（二）电力、移动、电信、联通、广电、铁塔等单位要加强对本单位施工、检修维护人员的安全教育，严格按照技术标准规范施工，防止前整后乱现象发生。同时，要加强宣传教育，提高全社会对“三线”违章交越、搭挂造成安全危害的认识，增强群众安全防护意识。

（三）对新建、改建、扩建的电力、通信、广播电视线路，必须严格执行国家有关规定和标准，不允许出现新的违章交越和搭挂，如发现擅自违规搭挂的，产权单位报告市安监局后，有权要求交越、搭挂单位立即拆除，保障电力、通信、广电网络正常运行和广大人民群众的生命财产安全。

（四）各镇要与辖区内有电力线路通过且可能危及人身安全的水库、山塘等水面的所有人或承包人签订安全责任书，严禁在此类水面进行危险作业和垂钓。电力部门负责在此类水面电力线杆上悬挂安全警示标志。

（五）电力部门要规范临时用电申报程序，提升优质服务水平，杜绝私拉乱接、挂钩用电等违章违规搭火用电现象。

（六）横跨道路的电力、通信、广电等线路均须悬挂对地距离警示牌。

联系电话：13574011210    13762772517

电子档信息上报地址：38568720@QQ.COM

电子档格式要求：EXCEL 97-2007
抄  送：市委各部门，市人武部

        市人大常委会办公室，市政协办公室，市人民法院，

        市人民检察院  

汨罗市人民政府办公室              2017年3月20日印发
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