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汨政办发〔2017〕33号

汨罗市人民政府办公室

关于印发《汨罗市2017年引导农村村民

规范建房开展村庄整治工作方案》的

通     知
各镇人民政府、营田办事处，市直相关单位：

    《汨罗市2017年引导农村村民规范建房开展村庄整治工作方案》已经市人民政府2017年第3次市长办公会审议通过，现印发给你们，请认真遵照执行。

                           汨罗市人民政府办公室

                  2017年5月8日

汨罗市2017年引导农村村民

规范建房开展村庄整治工作方案
为认真贯彻落实岳阳市委农村工作会议精神，加快推进全市引导农村村民规范建房开展村庄整治工作，根据《中华人民共和国城乡规划法》、《中华人民共和国土地管理法》、《村庄和集镇规划建设管理条例》和岳阳市人民政府《关于引导农村村民规范建房的意见》（岳政发〔2015〕6号）、中共岳阳市委农村工作领导小组《关于印发<岳阳市2017年引导农村村民规范建房实施方案>的通知》（岳委农发〔2017〕2号）等文件精神，结合我市实际，制定本工作方案。

一、总体要求

遵循“规划先行、先批后建、按图建房”的基本原则，紧紧围绕“引导集中建房、控制分散建房、推进按图建房、制止违规建房”四个关键环节，硬化措施，强化监管，提高规划设计水平，完善示范图集，注重风貌协调，凸显文化特色，优化人居环境，共筑幸福家园。

二、目标任务

2017年，全市引导农村村民规范建房开展村庄整治工作总目标是：以建设更高品质的生态文化活力汨罗为总揽，将引导村民规范建房、农村环境整治、美丽乡村建设三项工作有机结合，按照“鼓励集中建房，规范散户建房，全市整体推进”的工作思路，着力打造规划布局优美、配套服务完善、庭院美化亮化、环境整治达标、文明新风盛行的宜居乡村、生态乡村、文化乡村、活力乡村，重点建设岳阳市级集中示范点6个、汨罗市级集中示范点11个，努力实现“四个全覆盖”，力争做到“两个一百”。具体目标是：

（一）实现四个全覆盖。一是规划全覆盖。以镇人民政府为责任主体，所有村庄全部编制简易规划，并按规划区域建房。二是机构全覆盖。所有镇设立规划建设管理办公室和服务窗口，明确村级联络员，各村均要成立村民建房理事会。三是制度全覆盖。全面执行“三鼓励”、“四禁止”、“五有”、“五到场”。（“三鼓励”：鼓励适度集中建房、鼓励按示范图建房、鼓励开展村庄整治；“四禁止”：禁止未经审批建房、禁止占用基本农田建房、禁止在山洪地质灾害易发点和影响水工程运行地段建房、禁止建新房不拆旧房；“五有”：有村庄规划、有审批手续、有示范图集、有施工管理、有绿化美化；“五到场”：选址到场、放样到场、开基到场、建设中到场、验收到场）。四是工作全覆盖。所有村民新建住宅，包括移民搬迁、易地扶贫搬迁、农村危房改造、地质灾害避让、拆迁集中安置等，都要按照规范村民建房要求进行。
（二）全面引导集中建房。重点建设岳阳市级集中示范点6个（完成2016年度岳阳市级集中示范点3个，2017年新增3个50户以上集中示范点）；汨罗市级集中示范点11个（均在30户以上）。一是岳阳市级集中示范点。在2017年7月1日前全面完成2016年度3个岳阳市级集中示范点（川山坪镇万林村金门坝、三江镇高华村、新市镇元福村）建设任务；启动新一轮集中建房示范点建设前期工作，新增3个点为2017年度岳阳市级集中示范点，集中建房规模均须在50户以上，11月底前开工建设。二是汨罗市级集中示范点。根据镇村情况和群众建房需求，结合移民搬迁、易地扶贫搬迁、农村危房改造、地质灾害避让、拆迁集中安置等项目，各镇至少要规划建好1个30户以上的集中建房示范点。三是村级集中示范点。原则上各村要建好1个5户以上的简易集中建房点，推动农民建房由分散向集中转变。

以上所有集中建房示范点都要做好美化、亮化、绿化，建设好小超市、小活动场所等配套设施。

（三）推进村庄整治试点。以村组为单位，纳入整治的户数连片达30户以上。每个镇限申报1个村庄整治试点村。具体要求：①民居整治做到废旧空心房处置率100%、危房改造率100%，有条件的进行了外墙立面统一改造；②环境整治做到卫生日常保洁，垃圾分类减量，改水改厕，配套建设污水收集处理设施；③道路两侧、民居周边空坪隙地全部绿化，合理安装路灯，有条件的建设小休闲广场、小景观等公共设施。

（四）严格控制分散建房。一是先批后建：所有村民新建住宅必须经规划、国土批准办证后方可建设。二是不超面超层：所有村民新建住宅（包括杂屋在内），使用耕地的，户均建筑占地面积不得超过130平方米；使用荒山荒地的，户均建筑占地面积不得超过210平方米；使用其他土地的，户均建筑占地面积不得超过180平方米；所有建房户建筑层数不得超过3层（含架空层）。三是按图建房：按照《汨罗农村民居设计图册》，一个自然村落（屋场）原则上只能参考一种标准图样，统一房屋外观风格；对所有分散建房户实行公示牌制度；原则上停止5栋以下村民分散建房审批，特殊情况单栋建房，须经镇规划委员会集体讨论批准，主任签字负责。
（五）力争做到“两个一百”。力争规范建房率、按图建房率达到100％。
三、工作重点

（一）加快规划编制。以镇人民政府为责任主体，充分尊重群众意愿，因地制宜，科学定位，合理编制村庄简易规划。要求在2017年6月底前完成，并严格按规划实施。

（二）完善示范图集。在2017年5月1日前，根据岳阳市住建部门推荐的示范图集，由市住建局设计院结合我市实际，设计30个示范图集，形成电子图库，各镇审批窗口建好打印终端，免费向村民提供示范图集打印服务，指导选用。

（三）夯实基础工作。各镇要规范审批、监管、验收等工作流程，全市使用统一的规划许可证、用地批准书、集体用地使用权证等村民建房证书样式；加快建立规范村民建房审批“一站式”服务窗口，免费办理相关手续，简化办事程序，限定在10个工作日内办理完结。

（四）加大执法力度。各镇要明确村级和村民小组信息管理员，建立举报奖励制度，确保在第一时间掌握农民非法用地、违法建房等信息，做好常态巡查记录；要开展违法违章建房专项清理整顿，对于不经规划审批擅自建房，少批多占、超面积建房的，按相关规定进行拆除和处罚；对于强行抢占耕地、违法占地建房，影响恶劣的典型案例，要公开曝光，坚决予以拆除，依法从重处理。
（五）大胆探索创新。积极发挥村民主体作用，构建积极投身规范村民建房的群众参与机制、政府整合项目支持集中建房点基础设施建设的协调机制，结合美丽乡村建设、秀美屋场创建、新农村建设、环境整治行动来引导村民规范建房，探索农村改革新举措。
四、保障措施
（一）加强组织领导。成立汨罗市引导农村村民规范建房规划委员会，由市人民政府主要领导任主任，各相关单位为成员，牵头组织和指导全市引导农村村民规范建房开展村庄整治工作，联镇市级领导必须经常过问规范村民建房工作。各镇均成立规划委员会，由镇长任主任（暂未镇长的由书记任主任），明确一名副职专抓，国土、规划、安监等站所负责人为成员，党委书记和镇长每月必须调度一次，加强工作指导，完善工作方案，强化工作推进。

（二）明确工作职责。

市人民政府将村民建房的规划审批、监管、控建拆违等权限下放至镇人民政府。

各镇人民政府负责村庄规划编制管理、村民建房审批和控建拆违，统筹推进引导农村村民规范建房开展村庄整治的各项工作；
各村民委员会负责村民建房初审，发现、制止和举报违法违规建房行为；
市规划局负责全市镇村规划编制的业务指导，对镇村规划实施情况进行监督检查；

市国土资源局负责指导全市农村村民规范建房国土管理工作，把关审核涉及农用地转用资料报批，积极参与村民建房用地选址、放线、竣工验收工作，依法查处村民违法占地建房行为；

市住建局负责编制和完善农村住宅建筑设计示范图集，加强村民建房工程质量监管和施工安全监管，加强农村建筑工匠技能培训和业务指导；

市农业局负责搞好规范村民建房开展村庄整治的协调指导、组织、考核等工作；

市发改局负责通过上争项目支持规范村民建房开展村庄整治；
市财政局负责加大项目整合力度，重点向规范村民建房开展村庄整治倾斜；

水务、林业、交通运输、房产、环保、卫计、商务粮食、移民、电力、扶贫、三项整治办等部门要依据各自职责职能，积极配合做好引导农村村民规范建房开展村庄整治工作。

（三）强化宣传引导。全市通过媒体报道、学习培训、资料发放等多种途径，采取简报、标语、横幅等各种宣传方法，引导村民规范建房，做到电视上有画面、报纸上有文章、广播里有声音、手机里有信息，掀起多层面、立体式、高密度的宣传声势，让村民规范建房深入人心。要求镇、村、组、户层层召开会议，每个镇要制作两块大型钢架标牌，资料宣传入户率达到100％。

（四）拓宽投入渠道。一是确保财政资金保障投入。市财政每年统筹安排引导农村村民规范建房专项资金不低于3000万元，重点支持引导农村村民规范建房集中点基础设施建设，对验收合格的集中建房户、分散建房户进行奖励等。二是整合项目资金促进投入。将规范村民建房与移民搬迁、易地扶贫搬迁、农村危房改造、地质灾害避让、拆迁集中安置等工作有机结合，这类财政补助建房户都必须按规范建房要求进行，未经市引导农村村民规范建房领导小组办公室签字盖章认可的，相关部门的财政奖补资金不予补助，规范村民建房奖补政策向所有农村建房户覆盖。三是引导民间资本多元投入。创新规范村民建房投入机制，积极引导民营企业、非公组织等社会力量参与公共配套服务设施建设；组建镇村建设投资公司，吸引更多银信资金、民间资本参与镇村建设。
（五）加大奖补力度。一是基础设施投入补贴。市人民政府对5 ～ 9户的集中建房示范点，通过验收后按每户1万元标准补贴到镇村；对10－19户的集中建房示范点，通过验收后按每户1.5万元标准补贴到镇村；对20 ～ 29户的集中建房示范点，通过验收后按每户2万元标准补贴到镇村；对30户以上（含30户）的集中建房示范点，通过验收后补贴200万元（含通过岳阳市验收集中连片建房30户以上的示范点按2万元/户奖励中汨罗配套的1.4万元）；对50户以上（含50户）的集中建房示范点，通过验收后补贴300万元（含通过岳阳市验收集中连片建房30户以上的示范点按2万元/户奖励中汨罗配套的1.4万元）。岳阳市级集中建房点在奖补上给予适当倾斜，以上补贴资金要求全部用于基础设施建设。二是直接奖励。对验收合格的村庄整治试点村奖励5万元/个；对验收合格的分散建房户奖励提高到0.5万元/户（不包括已享受的其他政策性补助）。三是补充奖励。对乡镇每完成一个30户以上的集中建房示范点，通过岳阳验收后，在上述基础上，再额外进行奖励，奖励分两个标准：一是结合相关项目建设的集中点，按户数奖励0.5万元/户；二是没有结合项目、完全由群众自发建房的集中点，按户数奖励1万元/户。以上2项奖励直接奖励到户。

    （六）加强调度考核。市委、市政府相关领导适时组织召开工作推进会、部门联席会、调研座谈会、年度总结会等活动，推动各项工作顺利开展。由市委督查室、市政府督办室牵头，市农业局具体负责，财政、规划、国土、住建、林业、电力等部门参与，组成4个督查组，分为6个阶段，每季度组织2次督查。每季度召开现场讲评会，通报各镇集中示范点建设进度和大面分散建房情况。同时，组织专门人员，开展半年度和年度考核，考核结果作为市政府年终绩效考核计分依据，同时对规范村民建房工作先进单位予以工作奖励。具体办法由市财政局与市农业局联合制定并实施。
    附件：2017年全市规范村民集中建房点申报表
抄  送：市委各部门，市人武部

        市人大常委会办公室，市政协办公室，市人民法院，

        市人民检察院  
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