MLDR—2017—00020
汨政告〔2017〕23号

汨罗市人民政府

关于城市规划区重点管控区域

禁止个人建房的通告

为进一步加强我市城市规划区个人建房的建设管理，提升城市形象，提高城市品质，改善人居环境，促进城市发展，集约节约利用城市土地资源，保证城市规划顺利实施，根据《中华人民共和国城乡规划法》、《中华人民共和国土地管理法》等法律法规和《汨罗市城市总体规划》、《汨罗市土地利用总体规划》等相关规划，结合我市实际，经市人民政府研究，决定在城市规划区划定重点管控区域禁止个人建房。现将有关事项通告如下：

一、本通告所称城市规划区重点管控区域范围为：东至湄江；西至京珠复线连接线（含西环线即G240绕城段，下同）；南至南环线（即G536绕城段，下同）及汨罗循环经济产业园规划区、武广高铁新城规划区；北至汨罗江。具体包括归义镇的所有社区和村；新市镇的新市街社区部分、团山社区部分、新阳社区部分、团螺村部分、八里村部分；汨罗镇的瞭家山社区部分、武夷山村部分、江景村部分、夹城村部分；古培镇的南环村部分、雨坛村部分。详细范围以公布的禁止个人建房重点管控区域红线为准。

二、禁止个人建房重点管控区域分为禁止建设区（以下简称禁建区）和严格控制区（以下简称严控区），实行分区管理。   

禁止建设区范围为：

（一）中心城区：东至东风路；西至京珠复线连接线；南至汨新大道自东风路与双塘广场路段以南200米，鲁师坝路（含规划线路）自双塘南路与S308线路段，相思塘路（规划中）以南200米；北至自东风路沿汨罗江与G240线汨罗江大桥下游300米、汨罗江大道西线自G240线与京珠复线连接线路段以北200米区域（汨罗镇江景村鱼鳃塘屋场划入严控区）。

    （二）汨罗循环经济产业园及武广高铁新城规划建设区：西沿武广高铁由南往北至南环线沿工业园现状企业西侧厂界及新市小工业园沿22万伏变电站西侧和九喜日化西侧至S308线沿丛羊渠至龙舟北路以西200米；东沿枫林路至汨新大道至湄江；北至汨罗江大道；南至星火路（规划中）。

（三）G240线、G107线及京珠复线连接线沿线两侧各100米区域。

（四）武广高铁沿线两侧各50米区域。

严格控制区范围为：重点管控范围以内，禁止建设区以外的区域范围。

三、禁建区内，禁止任何个人新建、改建、扩建房屋（含各类建筑物、构筑物及临时建筑），凡违反本通告进行个人建房的，一律依法予以拆除。

四、禁建区内，个人拥有合法产权的房屋，经房屋安全鉴定部门鉴定为“D”级危房的，属于集体土地的，由房屋属地镇人民政府负责初步审查、统一申报，市房屋征收安置办公室负责组织按程序依法予以房屋拆迁补偿安置，其集体土地使用权由村（社区）集体收回管理；属于国有土地的，由市房屋征收安置办公室负责组织按程序依法予以房屋拆迁补偿安置后，收回土地使用权。

五、禁建区内，个人拥有合法土地使用权的空闲地，属于集体土地的，由属地镇人民政府负责组织、村（社区）集体收回管理，其中因分户确需住房的，向所在村（社区）提出申请，由属地镇人民政府审核，报市人民政府批准同意后，纳入安置计划予以安置；属于国有土地的，包括原各类开发区、重点建设工程指挥部采取不同方式安置或出让给个人尚未建设的个人建房用地，由市房屋征收安置办公室会同城市建设投资有限公司负责组织按程序依法予以收储。

六、严控区内，确因农田耕作需要，由属地镇人民政府从便利农业生产出发，组织编制村庄规划，报市人民政府批准后，其个人建房管理依照经批准的规划实施。

七、重点管控区内，除本通告另有规定外，一律停止供应个人住宅建设用地，停止办理个人建房的用地及建设审批手续。严禁个人购买或出售宅基地。

八、重点管控区内，村（社区）干部利用职权非法占用、买卖、转让土地，党员干部参与非法个人建房活动，牟取不正当利益的，依照有关规定严肃处理。

九、属地镇人民政府负责本行政辖区内控建拆违的组织领导、巡查处理工作，认真履行“属地管理” 责任，对正在建设的违法建设应立即拆除。违法建设行为发现不及时、制止劝阻不得力、拆除处置不到位的，严格追究相关责任人的责任。

十、本通告自发布之日起执行，原关于城市规划区内个人建房管理的有关规定和补充规定与本通告不一致的，以本通告为准。
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