2018年林业局安全生产“打非治违百日行动”工作方案

根据汨罗市人民政府安全生产委员会统一安排部署，汨罗市林业局决定自2018年1月19日起至4月底，在本行业深入开展安全生产“打非治违百日行动”，特制定本工作方案。

一、目的和意义

通过开展安全生产“打非治违百日行动”，解决当前本行业安全生产领域比较突出的非法违法问题，强化本行业生产经营单位安全生产法制意识，坚决维护安全生产法律尊严，维护部门监管权威，维护人民群众生命安全权益，维护安全生产法治秩序，推动部门落实安全监管主体责任，督促企业落实安全生产主体责任，减少因非法违法行为造成的事故，坚决遏制较大及以上事故，确保本行业安全生产形势稳定良好。

二、整治对象和重点内容

在全市本行业领域开展“打非治违”行动，突出危险化学品、粉尘防爆、火灾等重点行业领域和人员密集场所，采取更加严厉、更加有效的措施，集中打击、整治一批当前表现突出的非法违法、违规违章行为。

1、无证、证照不全或证照过期、超许可范围从事生产经营活动的；

2、被暂扣证照或被责令停产整顿未经验收擅自组织生产经营的；

3、关闭取缔后又擅自从事生产经营活动的；

4、非法将生产经营项目、场所、设备发包或者出租给不具备安全生产条件或者相应资质的单位或者个人的；

5、存在重大安全隐患不按时按要求落实整改的；

6、不具备安全生产条件从事生产经营活动的；

7、未通过复产复工验收，擅自组织生产经营的；

8、未按照“安全责任到位，安全管理到位、安全投入到位，安全培训到位，应急救援到位”要求落实企业安全生产主体责任的。

三、工作责任和实施步骤

此次打击安全生产非法违法行为专项行动由局安全办负责，分三个阶段进行。

（一）制定方案、动员部署阶段（1月19日至26日）

按市安委会要求，结合实际制定林业行业打非治违工作方案。召开专题会议，层层宣传发动，全面安排部署本行业领域安全生产打非治违百日行动，切实提高开展打非治违行动的自觉性和主动性。

（二）联合执法、集中整治阶段（1月27至4月25日）
各国有林场（苗圃）、局相关部门要对影响本辖区、本行业安全生产工作的非法违法行为及其成因进行深入分析，采取强有力措施，集中整治。要严格执法标准，加大惩处力度，对检查中发现的非法违法生产、经营、运输、储存、建设等行为实行部门配合、联合执法的形式予以严厉打击，有效预防事故的发生。

（三）工作总结、巩固提高阶段（4月26至30日）
局安全办对开展非法治违百日行动情况进行及时梳理汇总，认真总结行动中的好做法、好经验，加以固化，进一步提高安全生产打非治违工作能力和水平。

局安全办成立联合督查组，自行动开始之日起不定期组织对各国有林场（苗圃）、局相关部门开展安全生产“打非治违百日行动”的情况进行督查，主要督查局相关部门打击安全非法违法行为的情况，对安全生产非法行为的处罚情况以及对相关责任人的责任追究情况。

四、工作要求

（一）加强领导，落实责任。局党委加强对安全生产“打非治违百日行动”的组织领导，局安全办发挥指导协调作用，周密部署，精心组织，认真实施。要建立安全生产“打非治违百日行动”工作责任制，明确分工，落实责任，将这项工作抓实抓细、抓出成效。

（二）联合执法，提高效率。局安全办将组织相关部门开展联合执法，牵头负责单位要主动作为，相关部门共同参与，建立打非治违联合机制，提高执法效率，形成打击非法违法合力。对抗拒执法的，要从重从快予以打击。

（三）突出关键，点面结合。此次安全生产“打非治违百日行动”覆盖全市所有林业行业领域，特别是事故多发的行业领域以及人员密集场所的打非治违工作。

（四）广泛宣传，充分发动。要充分利用广播、电视、互联网等媒体，大力宣传安全生产“打非治违百日行动”，加大舆论和群众监督力度，充分依靠和发动广大人民群众参与打非治违行动，通过设立举报电话、网络邮箱、微信公众号等方式，加大举报奖励力度，鼓励人民群众举报各类非法违法行为。

（五）严肃事故查处，严格责任追究。认真落实“隐患就是事故，隐患不整改视同事故进行问责”的要求。对在打非治违百日行动中敷衍塞责、拖延扯皮、屡推不动的，进行通报、约谈、挂牌警示、公开曝光。对非法生产经营建设单位取缔不力，严重违法违规行为企业整治不力、非法违法现象屡打不绝问题突出的牵头单位负责人要严肃追责问责。因非法违法行为导致事故发生的，实行一案双查，即严查事故责任，又倒追工作责任。

附件：

1、安全生产打非治违百日行动开展情况表

2、组织督查检查情况和对非法违法、违规违章行为实施处罚情况表

3、依法关闭的企业情况统计表

4、依法责令停止经营和停产整顿、停止建设的企业情况统计表

