
关于加快开放型经济高质量发展的通知
 （征求意见稿）
为进一步贯彻落实“三高四新”、开放崛起发展战略，根据上级有关精神，市人民政府决定适当调整完善我市开放型经济发展相关政策，推动开放型经济实现高质量发展。
一、加快引进外向型项目
对新引进的生产型外贸企业，引进后2年内有外贸进出口实绩的，按照企业自建或租赁标准厂房、购买机器设备等实际发生费用给予适应补贴。单个企业引进后2年内进出口总额在100万（含）～500万美元的，给予不超过5万元人民币的支持；500万（含）～1000万美元，给予不超过10万元人民币的支持；进出口额超过1000万美元（含），给予不超过20万元人民币的支持。每个企业仅限首次申请。对新引进的外商投资企业，投资额在500万美元（含）以上1000万美元以下的，奖励人民币10万元；投资额在1000万美元（含）以上的，每增加200万美元，追加奖励人民币2万元；外商直接投资在100万美元（含）以上的，奖励人民币5万元，每增加50万美元，追加奖励人民币2万元。单个企业此项奖励累计最高不超过人民币20万元。
二、鼓励对外贸易企业“破零倍增”
对在本市注册的外贸实体企业当年实现外贸业绩“破零”的，贸易额1万～10万美元（含）奖励人民币2万元；贸易额10万～50万美元（含）奖励人民币3万元；贸易额50万～100万美元（含）奖励人民币4万元；贸易额100万美元以上奖励人民币5万元。对上年度外贸业绩增长率达100%以上（上年度业绩在10万～50万美元）的企业，奖励人民币2万元；对上年度外贸业绩在50万美元以上且业绩“倍增”的企业，奖励人民币5万元。
三、鼓励外贸企业做大做强
鼓励本地企业发展外贸业务，对进出口企业进行综合考评并分档奖励，最高不超过100万元人民币。
四、鼓励企业开拓国际市场
对我市已取得对外贸易经营者登记表和海关注册备案登记证书的外贸企业，对其开拓国际市场按以下标准给予适当支持。
鼓励企业参加境内外展示展销活动，根据省级重点展会名录，企业向主管部门申报，由主管部门核准，参与名录内展会所交纳的展位费予以全额补助，对企业人员（单个企业不超过2人）食宿、交通费用据实补助50%。
对企业参加省重点展会名录外的境外展会及境内省市指定参加的重点展会，所交纳的展位费予以全额补助（单个企业不超过3个展位）。
对外贸企业参加线上展会给予适当补贴，单个企业单次展会不超过2万元，最多支持2个展会；对参展产生的物流费用给予适当补贴，单个企业单次展会支持上限为5万元。
支持外贸企业利用海外知名搜索引擎、社交媒体及专业的电子商务推广平台等进行线上推广营销，对线上推广营销产生的服务费和推广费给予适当补贴，单个企业补贴上限为4万元。
五、鼓励发展跨境电商
在汨罗市依法注册登记、具有独立法人资格的跨境电子商务企业，在汨罗市商务平台备案并开展业务，根据海关确认的跨境电商业绩，对于年业务量达500单或交易额达50万美元的企业一次性给予人民币3万元的奖励。
六、鼓励外贸企业转型升级
鼓励高新技术和机电企业为扩大进出口规模、提高产品质量进行技改研发，对当年发生的生产科研设备购置费用按照不超过10%的比例给予支持，单个企业最高支持金额不超过20万元。
七、鼓励外贸综合服务平台建设发展
设立园区外贸综合服务中心，给予必要的工作和经费支持。对为外贸企业提供包括通关、物流、融资、退税、结汇、保险等全程外贸供应链服务的服务机构取得明显成效的给予奖励。每帮助1家注册地在本市，外贸业绩当年破零或倍增在1万～10万美元的企业，奖励服务平台人民币1万元；每帮助1家注册地在本市，外贸业绩破零或倍增在10万美元（含）以上的企业，奖励服务平台人民币2万元。
八、加强外派劳务平台管理和支持
加大外派劳务人员培训力度，优化外派劳务服务管理，规范外派劳务市场秩序，推进我市对外劳务输出稳步发展。凡经我市对外劳务平台派出的出国劳务人员，对平台给予每人300元人民币培训补贴。
九、加强组织领导
成立汨罗市发展开放型经济工作领导小组，由市长任组长，常务副市长和分管副市长任副组长，商务粮食、高新区、发改、工信、市场监管、贸促、农业农村、文旅广电、财政、税务、自然资源、公安、人社、统计等相关部门为成员单位，领导小组办公室设市商务粮食局，由市商务粮食局主要负责人任办公室主任。领导小组定期召开会议，对重大项目、重点活动、重点工作进行调度。
十、加强资金保障
设立汨罗市发展开放型经济专项资金，从2025年起，市财政连续5年每年安排专项预算不少于200万元，对开放型经济发展主体据实奖补。符合本通知规定的主体按从优、从高的原则享受奖励或补贴。对已享受特殊政策优惠，或已享受市其他专项资金的，不再依本办法予以奖励或补贴。
十一、加强对发展开放型经济专项资金的监督管理
[bookmark: _GoBack]定期公示专项资金使用情况，对存在虚报、冒领、截留、挤占、挪用专项资金等违规违法行为的，严格按国家法律法规和党纪政纪规定进行处理。
